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У процесі надання зазначених послуг та виконання професійних обов’язків працівники 

соціальних служб постійно спілкуються з клієнтами, колегами, керівництвом, представниками 

інших установ і організацій. Під час такого спілкування відбувається обмін інформацією, 

сприймання інших та взаємодія з ними. 
Майбутні соціальні працівники, щоб бути затребуваними на сучасному ринку праці, 

мають уміти послуговуватися інформаційними технологіями для виконання всіх функцій 

фахової діяльності, виконувати пошук нормативно-правової та соціально значущої інформації 

у мережі Інтернет, а також використовувати комп’ютер для задоволення власних потреб, 

аналізу та вирішення професійних завдань. Доцільним вбачаємо застосування соціальними 

працівниками електронних презентацій при проведенні соціальної профілактичної роботи. 
Мінімальними вимогами до соціальних працівників є вища освіта, чимала освіченість з 

нормативними документами, зі стандартами й техніками надання соціальної допомоги, 

використовування основ психології, педагогіки та догляду за недужими, володіння 

персональним комп’ютером тощо. 
Пандемія короновірусної хвороби та карантинні обмеження, які пов’язані з нею, ще 

більше посилили системні проблеми у багатьох сферах суспільного життя: освітній, 

соціальній та трудовій політиці, у сфері охорони здоров’я. Пандемія привертає більше уваги 

до чутливих груп населення – тих, хто і в «звичайний» час має потребу в більшій підтримці, а 

також до працівників тих професій, без яких суспільство не зможе функціонувати – вчителів, 

лікарів, соціальних працівників. 
Через карантинні обмеження надання такого кола соціальних послуг ускладнюється. На 

допомогу приходять інформаційні технології, які визначаються як додаткове джерело 

інформаційних ресурсів, що дозволяють з одного боку, виконувати свої професійні обов’язки 

соціальним працівникам, а з іншого – реалізувати клієнтам своє право на соціальну допомогу 

та користування послугами соціальних служб.  
Завдяки сучасним інформаційним технологіям споживачі мають можливість звертатися 

з заявами та пропозиціями до соціальних служб, а ті, в свою чергу, надавати інформацію для 

отримувачів послуг. Зокрема, клієнти можуть отримати перелік та порядок надання 

соціальних послуг центрами соціальних служб у період карантину, поради для підтримання 

гармонійних відносин у родині, організації сімейного дозвілля; заходи щодо попередження 

домашнього насильства, перелік сайтів для пошуку роботи в Україні, проведення онлайн 

майстер-класів тощо [3]. 
Таким чином, зробимо висновок, що в умовах пандемії COVID-19 використання 

інформаційних технологій є дієвим інструментом соціальної роботи. 
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зокрема методів, форм, технологій, засобів, а також виокремлення змістових модулів, що 

забезпечують застосування СКО у процесі розробки електронних дидактичних матеріалів. 
Аналіз науково-педагогічної літератури дає підстави вважати, що на сучасному етапі 

єдиного трактування поняття «педагогічні умови» не існує. Загальновідомо, що поняття 

«педагогічні умови» розвивається і змінюється протягом тривалого проміжку часу, набуваючи 

і втрачаючи деякі вагомі риси, однак дослідження та систематизація результатів великої 

кількості різноманітних науково-педагогічних досліджень засвідчує, що в теорії і практиці 

педагогіки існують різноманітні види педагогічних умов: 
• організаційно-педагогічні (їх визначають В. А. Бєліков [1], Є. І. Козирєва [2], О. 

О. Романовська [3] та ін.); 
• психолого-педагогічні (позначені в працях Л. А. Ахкозова [4], С. С. Данилюка 

[5], М. В. Опачко [6] та ін.); 
• дидактичні умови (їх розглянули І. Д. Бєлоусова [7], Л. М. Добровська [8], О. В. 

Малихін [9], Х. Є. Тангиров [10] та ін.).  
Перераховані види значною мірою доповнюють поняття визначення «педагогічних 

умов», а також дасть можливість забезпечити здійснення педагогічного процесу стосовно 

використання СКО як засобу формування проектувальних компетентностей майбутніх 

фахівців в сфері цифрових технологій більш комфортним та результативним.  
На основі аналізу та систематизації думок науковців  щодо педагогічних умов в 

контексті формування проектувальних компетентностей майбутніх фахівців в сфері цифрових 

технологій та власних досліджень СКО та їх особливостей виявлено, що їх застосування для 

формування проектувальних компетентностей, педагогічні умови варто розуміти як 

сукупність внутрішніх і зовнішніх чинників, які забезпечують високу результативність 

процесу формування проектувальних компетентностей майбутніх фахівців в сфері цифрових 

технологій. Необхідною передумовою ефективності формування проектувальних 

компетентностей фахівців в сфері цифрових технологій засобами СКО є визначення 

відповідних критеріїв і показників сформованості досліджуваної компетентності [11, с. 121]. 
Тому ефективна реалізація моделі використання СКО як засобу формування 

проектувальних компетентностей майбутніх фахівців в сфері цифрових технологій залежить 

від певних педагогічних умов [11, с. 122]. 
1. Забезпечення мотивації і стимулювання навчальної та пізнавальної діяльності 

стосовно застосування СКО та моделювання процесу їх використання у контексті 

різноманітних галузей професійної діяльності майбутніх фахівців в сфері цифрових 

технологій. 
Зважаючи на те, що підготовка майбутніх фахівців в сфері цифрових технологій 

складається з рівномірного розвитку як інженерної, так і педагогічної складової їх майбутньої 

діяльності, а відповідно будь-яка діяльність передбачає, що повинна існувати мотивація, то їх 

навчальна діяльність стосовно закладів вищої освіти повинна бути успішною за умови 

позитивного ставлення фахівця до навчання, наявності у нього пізнавального інтересу і 

потреби в одержанні інженерних і педагогічних знань. 
2. Використання при проектуванні комп’ютерних онтологій майбутніми 

фахівцями в сфері цифрових технологій активних методів, форм та інноваційних засобів для 

навчання, що дадуть можливість проектувати дидактичні матеріали на основі СКО, 

функціональні та апаратні можливості яких являються важливою базою для формування та 

розвитку їх проектувальних компетентностей. 
Реалізація та виконання цієї педагогічної умови включає в себе застосування методів і 

засобів активного навчання, де множина педагогічних дій та прийомів спрямована на 

організацію процесу проектування комп’ютерних онтологій засобами СКО і створення умов, 

що будуть мотивувати фахівців в сфері цифрових технологій до самостійного, ініціативного 

та творчого освоєння застосування СКО в процесі проектування електронних дидактичних 

матерівлів.  
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3. Розробка навчально-методичного забезпечення дидактичного проектування на 

базі комп’ютерних онтологій засобами СКО для формування у інженерів педагогів 

проектувальних компетентностей [11, с. 125].  
Виконання даної умови сприятиме формуванню та розвитку проектувальних 

компетентностей у майбутніх фахівців в сфері цифрових технологій, де визначальну роль 

відіграє гнучке організаційне та методичне забезпечення процесу навчання, що являється 

сукупністю організаційних і науково-методичних засобів та здійснюються переважно для 

підвищення рівня проектувальних компетентностей фахівців стосовно питань проектування 

електронних дидактичних матерівлів на базі комп’ютерних онтологій. 
Отже, педагогічні умови застосування СКО як засобу формування та розвитку 

проектувальних компетентностей – це сукупність внутрішніх і зовнішніх факторів, що 

забезпечують високі результати у процесі формування проектувальних компетентностей 

майбутніх фахівців в сфері цифрових технологій засобами СКО. Тому їх використання для 

електронних дидактичних матеріалів на базі комп’ютерних онтологій забезпечить можливість 

не тільки покращити проектувальні компетентності майбутнього фахівця в сфері цифрових 

технологій, а й можливість розробляти на базі компонентів навчально-методичного 

забезпечення та онтологічних моделей, персоніфіковані електронні дидактичні матеріали, які 

в свою чергу варто задіювати у процесі навчання студентів фахової перед вищої та 

професійної освіти.  
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ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ОБ’ЄКТНО-
ОРІЄНОВАНОГО ПРОГРАМУВАННЯ 

Організація освітнього процесу з дотриманням студентоцентрованого підходу 

передбачає врахування індивідуальних потреб, інтересів та індивідуальних особливостей 

здобувачів вищої освіти. До таких характеристик належать зокрема особисті способи 

сприйняття та обробки інформації. Невідповідність між способами подання і сприйняття 

навчального матеріалу є однією з причин зниження ефективності отримання нових знань. 
З огляду на це у процесі навчання здобувачів вищої освіти об’єктно-орієнтованого 

програмування (ООП) доцільно застосовувати засоби візуалізації, що дозволяють подати в 

наочному вигляді поняття парадигми ООП і процес об’єктно-орієнтованої розробки. Оскільки 

вивчення й застосування ООП вимагає в першу чергу абстрактно-логічного мислення, що 

викликає певні труднощі в початківців, такі засоби надають можливість полегшити 

сприйняття навчального матеріалу й виконання навчальних завдань. До цієї групи засобів ми 

відносимо інтелектуальні карти, діаграми класів, CRC-картки. 
Метою застосування інтелектуальних карт є відображення зв’язків між поняттями ООП 

і формування у студентів цілісного розуміння цієї парадигми. Створювати інтелектуальні 

карти у процесі навчання ООП можна різними способами, наприклад: малювати їх вручну на 

папері або за допомогою спеціальних програм і онлайн-ресурсів. Так, О. Спірін і Т. Вакалюк 

на основі порівняння web-орієнтованих середовищ Bubbl.us, Mindomo і Mindmeister за 

проектувальним та функціональним критеріями пропонують використовувати з цією метою 

Mindmeister [1, с. 283-284]. 
Метою використання діаграм класів і CRC-карток є формування у майбутніх 

програмістів умінь розробляти й оцінювати об’єктно-орієнтовані моделі. Засобом 

представлення таких моделей є зокрема діаграми класів, укладені з використанням мови UML. 

Вони зазвичай містять класи, інтерфейси, кооперації, відношення залежності, узагальнення й 

асоціації. Таке подання є ефективним і надає можливість спроектувати модель предметної 

області та у подальшому коригувати її. Проте на нашу думку на початковому етапі вивчення 

ООП варто обмежитись простішими засобами, одним з яких є відображення лише ієрархії 

класів з відношеннями. Приклад діаграми класів наведено на рис. 1. 


